Podaj miary rozproszenia i położenia tej próby
suma

średnia

mediana

modalna = wyst.najczęściej

wariancja

odchyl.stand

wsp.zmienności = odchyl.st / średnia *100

ODP: parametry rozproszenia to X (średnia; odchyl.st.)

Porównaj zmienność wybranych prób
· gdy mierzymy 1 cechę:
suma
suma
średnia
średnia
wariancja
wariancja
odchyl.stand.
odchyl.stand.
wsp.zmienn.
wsp.zmienn.

ODP: porównujemy który wsp.zmienn.jest większy

· gdy mierzymy 2 cechy:

suma
suma

średnia
średnia

odchyl.stand.
odchyl.stand.

wsp.zmienn.
wsp.zmienn.

ODP: porównujemy wsp.zmienności
Sprawdź z błędem pięcio- i jedno- procentowym
suma
średnia

odchyl.stand.

5%

lewy koniec = średnia – 2 * odchylenie

prawy koniec = średnia + 2 * odchylenie

1%

lewy koniec = średnia – 3 * odchylenie

prawy koniec = średnia + 3 * odchylenie

ODP: sprawdzamy czy dane zawierają się w przedziale i sprawdzamy czy jakieś pomiary da się odrzucić

Sprawdź hipotezę, że przeciętna wys.roślin wynosi 94
suma

średnia

odchyl.stand.

błąd średniej = odchylenie / √n - pierwiastek z liczebności

t emp = moduł liczby (średnia – 94) / błąd średniej

t tabl

t emp < t tabl nie mamy podstaw do odrzucenia hipotezy

Określ przedział ufności dla średniej arytmetycznej

suma

średnia

odchyl.stand.

błąd średniej

t tabl 

lewy koniec = średnia – t tabl * bł.średniej

prawy koniec = średnia + t tabl * bł.średniej

cecha powinna się zawierać w przedziale

dla średniej prawdziwej:

średnia – błąd ≤ śr.prawdziwa ≥ średnia + błąd

lewy konie = średnia – błąd

prawy koniec = średnia + błąd

cecha musi się zawierać w przedziale

(przedział dla populacji jest zawsze większy niż dla prawdziwej próby)

Spraż hipotezę, że masa odmiany A jest taka sama jak masa odmiany B

suma
suma

średnia
średnia

wariancja
wariancja

błąd średniej = √(wariancja A / liczebność A + wariancja B / liczebność B)

t emp = moduł liczby (średnia A – średnia B) / błąd śr.

t tabl (liczebnośc A + liczebność B – 2)

T emp < t tabl nie mamy podstaw do odrzucenia hipotezy

KORELACJA PROSTA
Sprawdź czy badane 2 cechy są zależne czy niezależne, określ zal.funkcyjną

kowariancja ( X; Y )

odch.stand X 

Odchyl.stand Y

r emp = kowariancja / (odch.stand. X * odch.stand. Y)

r tabl liczebność – 2 (wiersz); α=0,05 (kolumna)

r emp > r tabl Ho odrzucamy –cechy są zależne
r emp ≤ r tabl cechy sa niezależne

r emp = -1 zależność funkcyjna liniowa – wraz ze wzrostem 1 cechy o 1 2 cecha maleje o 1

r emp = +1 zależność funkcyjna liniowa – wraz ze wzrostem jednej cechy o 1 druga cecha tez rośnie

r emp = 0 cechy są niezależne

wsp.detrminacji = r emp ^ 2 * 100 [%]

tyle ile % wyniesie wsp.determ. w tylu % cechy sa zależne, a w pozostałych % zależą od innych cech

równanie prostej regresji

cecha zależna Y (np.wysokość)

cecha niezależna X (np.krzewistość)

kowariancja X Y

wariancja X

średnia X

średnia Y

wsp.regresji = kowariancja / wariancja X

wyraz wolny = średnia Y – wsp.regresji * średnia X

prosta regresji

y = bo (wyraz wolny) – b1x (wsp.regresji)

podajemy xmni i x max

wybieramy dwie liczby w tego przedziału i obliczamy ceche Y = wyraz wolny – (wsp.regresji * X)

ZM.2-KIER. (KWADRAT); ZM.1-KIER. ( LOSOWANE BLOKI ); RANDOMIZACJA
r-powt.; k-obiekty; w-wiersze; p-kolumny

L.ST.SWOBODY
	żr.zmienn.
	kwadrat
	bloki
	random

	CAŁKOWITA
	wp - 1
	rk – 1

	WIERSZE
	w – 1
	XXX

	POWTÓRZENIA
	XXX
	r – 1
	XXX

	KOLUMNY
	p – 1
	XXX

	OBIEKTY
	k – 1

	BŁĄD
	reszta


POPRAWKA = suma ^ 2 / k2  > dla kwadratu

POPRAWKA = suma ^ 2 / (r * k)

SUMA KWADRATÓW

	żr.zmienn.
	kwadrat
	bloki
	random

	CAŁKOWITA
	- poprawka

	WIERSZE
	/ p –popr
	XXX

	POWTÓRZENIA
	XXX
	/ k -popr
	XXX

	KOLUMNY
	/ w –popr
	XXX

	OBIEKTY
	/ w–popr
	/ r–popr
	s.kw.sum-popr

	BŁĄD
	reszta


ŚREDNI KWADRAT = s.kw / l.st.swobody
	
	kwadrat
	bloki
	random

	F emp
	śr.kw.obiektu / śr.kw.błędu

	F tabl
	wiersz-l.st.sw.błędu; kol.-l.st.sw.odmiany


F emp > F tabl Ho odrzucamy
	
	kwadrat
	bloki
	random

	Sd
	√(2*śr.kw.bł/w)
	√(2*śr.kw.bł/r)


z tabl. Dancana nr wiersza – l.st.sw.dla bł

ŚCISŁOŚĆ DOŚW=największy przedz.ufn./śr.*100

powinna wyjść poniżej 10%

ZM.2-KIER. (KWADRAT); ZM.1-KIER. (LOSOWANE BLOKI); RANDOMIZACJA
r-powt.; k-obiekty; w-wiersze; p-kolumny

L.ST.SWOBODY
	żr.zmienn.
	kwadrat
	bloki
	random

	CAŁKOWITA
	wp - 1
	rk – 1

	WIERSZE
	w – 1
	XXX

	POWTÓRZENIA
	XXX
	r – 1
	XXX

	KOLUMNY
	p – 1
	XXX

	OBIEKTY
	k – 1

	BŁĄD
	reszta


POPRAWKA = suma ^ 2 / k2  > dla kwadratu

POPRAWKA = suma ^ 2 / (r * k)

SUMA KWADRATÓW

	żr.zmienn.
	kwadrat
	bloki
	random

	CAŁKOWITA
	- poprawka

	WIERSZE
	/ p –popr
	XXX

	POWTÓRZENIA
	XXX
	/ k -popr
	XXX

	KOLUMNY
	/ w –popr
	XXX

	OBIEKTY
	/ w–popr
	/ r–popr
	s.kw.sum-popr

	BŁĄD
	reszta


ŚREDNI KWADRAT = s.kw / l.st.swobody

	
	kwadrat
	bloki
	random

	F emp
	śr.kw.obiektu / śr.kw.błędu

	F tabl
	wiersz-l.st.sw.błędu; kol.-l.st.sw.odmiany


F emp > F tabl Ho odrzucamy

	
	kwadrat
	bloki
	random

	Sd
	√(2*śr.kw.bł/w)
	√(2*śr.kw.bł/r)


z tabl. Dancana nr wiersza – l.st.sw.dla bł

ŚCISŁOŚĆ DOŚW=największy przedz.ufn./śr.*100

powinna wyjść poniżej 10%

Podaj miary rozproszenia i położenia tej próby

suma

średnia

mediana

modalna = wyst.najczęściej

wariancja

odchyl.stand

wsp.zmienności = odchyl.st / średnia *100

ODP: parametry rozproszenia to X (średnia; odchyl.st.)

Porównaj zmienność wybranych prób
· gdy mierzymy 1 cechę:
suma
suma
średnia
średnia
wariancja
wariancja
odchyl.stand.
odchyl.stand.
wsp.zmienn.
wsp.zmienn.

ODP: porównujemy który wsp.zmienn.jest większy

· gdy mierzymy 2 cechy:

suma
suma

średnia
średnia

odchyl.stand.
odchyl.stand.

wsp.zmienn.
wsp.zmienn.

ODP: porównujemy wsp.zmienności

Sprawdź z błędem pięcio- i jedno- procentowym
suma

średnia

odchyl.stand.

5%

lewy koniec = średnia – 2 * odchylenie

prawy koniec = średnia + 2 * odchylenie

1%

lewy koniec = średnia – 3 * odchylenie

prawy koniec = średnia + 3 * odchylenie

ODP: sprawdzamy czy dane zawierają się w przedziale i sprawdzamy czy jakieś pomiary da się odrzucić

Sprawdź hipotezę, że przeciętna wys.roślin wynosi 94

suma

średnia

odchyl.stand.

błąd średniej = odchylenie / √n - pierwiastek z liczebności

t emp = moduł liczby (średnia – 94) / błąd średniej

t tabl

t emp < t tabl nie mamy podstaw do odrzucenia hipotezy

Określ przedział ufności dla średniej arytmetycznej

suma

średnia

odchyl.stand.

błąd średniej

t tabl 

lewy koniec = średnia – t tabl * bł.średniej

prawy koniec = średnia + t tabl * bł.średniej

cecha powinna się zawierać w przedziale

dla średniej prawdziwej:

średnia – błąd ≤ śr.prawdziwa ≥ średnia + błąd

lewy konie = średnia – błąd

prawy koniec = średnia + błąd

cecha musi się zawierać w przedziale

(przedział dla populacji jest zawsze większy niż dla prawdziwej próby)

Spraż hipotezę, że masa odmiany A jest taka sama jak masa odmiany B

suma
suma

średnia
średnia

wariancja
wariancja

błąd średniej = √(wariancja A / liczebność A + wariancja B / liczebność B)

t emp = moduł liczby (średnia A – średnia B) / błąd śr.

t tabl (liczebnośc A + liczebność B – 2)

T emp < t tabl nie mamy podstaw do odrzucenia hipotezy

KORELACJA PROSTA

Sprawdź czy badane 2 cechy są zależne czy niezależne, określ zal.funkcyjną

kowariancja ( X; Y )

odch.stand X 

Odchyl.stand Y

r emp = kowariancja / (odch.stand. X * odch.stand. Y)

r tabl liczebność – 2 (wiersz); α=0,05 (kolumna)

r emp > r tabl Ho odrzucamy –cechy są zależne

r emp ≤ r tabl cechy sa niezależne

r emp = -1 zależność funkcyjna liniowa – wraz ze wzrostem 1 cechy o 1 2 cecha maleje o 1

r emp = +1 zależność funkcyjna liniowa – wraz ze wzrostem jednej cechy o 1 druga cecha tez rośnie

r emp = 0 cechy są niezależne

wsp.detrminacji = r emp ^ 2 * 100 [%]

tyle ile % wyniesie wsp.determ. w tylu % cechy sa zależne, a w pozostałych % zależą od innych cech

równanie prostej regresji

cecha zależna Y (np.wysokość)

cecha niezależna X (np.krzewistość)

kowariancja X Y

wariancja X

średnia X

średnia Y

wsp.regresji = kowariancja / wariancja X

wyraz wolny = średnia Y – wsp.regresji * średnia X

prosta regresji

y = bo (wyraz wolny) – b1x (wsp.regresji)

podajemy xmni i x max

wybieramy dwie liczby w tego przedziału i obliczamy ceche Y = wyraz wolny – (wsp.regresji * X)

